

## 学习废纸回收理念

# 孩子在公益体验中增长实践能力

小猫咪挂件、猴子挂件、纸艺花朵……这些都是小朋友在废纸回收公益课堂动手制作的物品。前天，“广宣亲子实践课堂”在“世博源”拉开帷幕，上海睿新社区服务中心“快乐三点半”带领学生组织PaperMe参与其中，开展了废纸回收公益课堂，推广环保理念。

青年报见习记者 陆安怡



小朋友在废纸回收公益课堂动手制作的物品。

青年报记者 张瑞麒 摄

### 衍纸制作受欢迎

“我们是一家学生组织PaperMe，成立于2015年……”祝心愉一边介绍项目，一边拿起宣传折页递给在摊位旁咨询活动的家长。她是浦东外国语学校的高三学生，PaperMe是她高一时发起的环保项目，主要通过创意纸活动，促进社区居民提高废纸回收再利用的意识。

这是PaperMe首次在公益集市上展示衍纸制作，项目组表示，希望让更多小朋友认识到，在折纸之外，通过衍纸手法也能做成各种有趣的作品。而且活动使用的是进口衍纸，生产中用到了废纸回收的纸浆。

“家里的废纸要分开回收；回收时，要把快递箱上的胶带撕掉，这样才能进入机器再造纸张。”与此同时，志愿者们还在现场进行废纸回收宣讲，发放传单，向大众传递废纸回收意识。

当天虽是周末，可天气非常寒冷，商场里客流稀少。活动丰富的公益集市几乎成了商场里最热闹的地方，尤其很多小朋友在PaperMe摊位前排队，对这里的衍纸制作跃跃欲试。

麋鹿、天鹅、猫咪……志愿者在摊位上摆放出了几幅衍纸作品，供小朋友挑选心仪的制作图案。李珉杰、张悦、强薇、沈鑫翼等六七位来自“快乐三点半”的青少年志愿者带领小朋友一同制作。

“小猫咪是长这样的。”见到有新来的小朋友询问志愿者衍纸图案，刚刚制作完成的徐辰拿着衍纸猫咪主动介绍。徐辰今年9岁，平时对折纸等手工类活动比较感兴趣。在他制作的过程中，母亲陈女士陪在他身边，还不时为他拍照留念。

从事教育行业的陈女士告诉记者，平时也会带孩子参与学校和社区里的公益活动，而且学校老师也向孩子们倡导环保理念。“接受到的理念和所处环境对孩子成长有

着潜移默化的影响。”带孩子参与这类活动，可以让他们接受正能量的传递，感受积极向上的氛围，这对孩子将来人生观和价值观的塑造非常重要。

### 志愿者在活动中锻炼实践能力

废纸回收公益课堂的志愿者中还有几位浦东新区自强中队服务项目的队员，他们来自贫困、单亲家庭，有的甚至是孤儿。

在废纸回收公益课堂之外，活动现场还有许多其他的实践项目。为了提高参与的积极性，现场设置了敲章活动，小朋友每参与一个项目就可得到一枚章，积满6枚可以获得组织方提供的纪念品和社会实践证书。

因此，有的家长在PaperMe的摊位，向项目组成员提出，是否可以不参与活动，直接敲章。对此，祝心愉回应要体验才能获得敲章。他们说，希望通过活动，让家长意识到体验式的教育是非常重要的。”

后来这名小朋友一步步做衍纸，并且越做越好看。随后，祝心愉向该家长介绍了PaperMe组织，这位家长态度很不错，还主动关注了PaperMe公众号。这样的沟通对于祝心愉也是一种锻炼和积累。

几位志愿者积极为小朋友示范方法，改正制作过程中的错误。志愿者张悦是一名中专二年级学生，现场已经教会七八个小朋友的她积累了不少经验。她说：“通常我先示范一遍，再交由小朋友自己动手，重点是要注意用手控制卷动的速度。在此过程中也培养了自己的耐心。”

李珉杰是上海电力工业学校一年级学生，他说：“我去年开始参与PaperMe活动，原本感觉可能完不成预期想法，不过我们没有放弃，定期开会、交流，在活动中，提高了实践能力，加强了环保意识。”他透露，下月初，PaperMe还将到彭浦新村举办废纸回收的宣传活动。

## 益心益意

### 志愿者投身海洋环保 冒雪参与海洋垃圾监测

在上周末的雨雪天气中，80多位志愿者参与了仁渡海洋的全国海洋垃圾科研监测上海站活动。据悉，仁渡海洋会利用这些科研监测数据制作《中国若干典型海滩垃圾监测研究报告》，为科学研究和政府决策提供支持。

青年报见习记者 陆安怡

### 连续多年监测海洋垃圾 为政府提供建议

仁渡海洋是一家专注于海洋垃圾议题的公益机构，平时活动以垃圾清理、监测与研究为主，以环保教育和网络搭建为辅，广泛参与国内外的交流与合作。

从2014年开始，仁渡海洋连续进行全国海洋垃圾科研监测。据了解，科研监测是通过一套科学的垃圾分类和记录方法，采用比日常净滩更为严苛的选址布点和更加详实的数据采样，来分析和监测中国海洋垃圾状况。

每年，仁渡海洋都会利用科研监

测数据制作《中国若干典型海滩垃圾监测研究报告》，为科学研究和政府决策提供支持。

谈及这一项目的初衷，仁渡海洋合作部项目助理李楠介绍说，当时机构有机会参与海洋垃圾领域的国际交流，可是引用的数据通常来自其他国家。大家也想了解中国海岸线垃圾的状况和数量。“我们尝试开展这项环境教育可以为政策倡导提供建议。上海海洋局在本地也有监测点，仁渡海洋可以与他们交流探讨，用数据为他们提供建议。”

### 贴暖宝宝、穿两双袜子 雨雪天坚持志愿服务

共有80余位志愿者参与活动，包括初中生、学生家长、大学生、白领等等不同群体。为了让这些志愿者具备监测的基本知识，主办方在活动之前就为他们发送了邮件，包括各类介绍资料。而且还特地组建了志愿者微信群，在群里发放各类资料。

此外，主办方还在活动当天特地为志愿者开展了培训，讲解所需的监测技巧。随后，志愿者们分头前往滨江森林公园、九段沙浦东基地和南汇嘴海滩，这三个监测点。这三个地点是经过精心挑选的。李楠说，由于研究对象是海漂垃圾，所以在选址上要避开人为干扰因素较大的，有定期环卫，或垃圾倾倒的旅游景区，而且还要选择坡度较缓的，垃圾容易聚集的海岸。而且这三个监测点平均分布

在浦东新区海岸线，比较充分。

活动当天正下着雪，志愿者在到达南汇嘴监测点的大巴上，就开始贴暖宝宝、戴帽子、加穿袜子等，进行保暖措施。

志愿者下车后，到了南汇嘴海滩上，就开始在工作人员的带领下，划分监测区域，测量监测区域长度。开始捡拾垃圾，分类计数称重，在ICC卡上记录各小类垃圾的数量和重量。

即使提前做好保暖措施，一段时间的劳作之后，还是有些志愿者在海滩上冻得瑟瑟发抖。初中学生朱雨豪和母亲蒋女士一共参与了本次活动。他说：“天气冷也不影响我们参与，志愿服务本来就是为大家服务，不是一件简单的事情。”

## 民间学雷锋 花开盛浦东

### 雷锋老连长虞仁昌工作室总结表彰活动举行

青年报见习记者 陆安怡

本报讯 隆冬时节，上海黄浦江畔寒风刺骨，冻雨阵阵。由“雷锋老连长虞仁昌工作室”主办的民间学雷锋组织年度总结表彰活动在浦东高行镇东靖路社区小礼堂举行。新四军老战士刘石安、上海警备区副政委程关生少将参加活动并讲话。

活动现场，来自申城各地的“雷锋团队”欢聚一堂，共话一年来学习雷锋、播洒新风的故事和感受，畅谈新的一年不忘初心，奋力前行的打算。

浦东全国多省市民间学雷锋组织交流会和雷锋生前连长虞仁昌共

同发起组织了本次评比表彰活动。雷锋乐队、雷锋演理队、浦东机场边检团委、上海地铁6号线、上海的士雷锋车队、助盲团队、高行爱心妈妈、上海雷锋纪念馆、陈云纪念馆等数十个志愿者团队受到表彰，获颁团队和个人颁发获奖证书。

此外，因为75岁退休老人王树源与爱人陈慧娟多年坚持学雷锋，北京《雷锋》杂志为这对夫妇赠送了“沪上雷锋人家”奖牌。

颁奖座谈中，“雷锋传人”们纷纷表示，在新的一年里，要带领更多热心人响应习近平总书记的号召，学雷锋，做好人，为上海精神文明建设作出新贡献。